



## 加拿大国情简报 (11.16-11.30)

1. 非保留地原住民儿童寻求福利制度赔偿
2. 印度恢复对加拿大人的电子签证服务
3. 特鲁多：以色列与哈马斯人质协议为加沙长期和平带来希望
4. 更新后的加拿大-乌克兰贸易协议中提及碳定价引发政治争端
5. 加拿大与欧盟同意建立新伙伴关系
6. 阿省称将援引主权法案反对联邦清洁能源法规
7. 自由党宣布立法为数字服务税奠定基础
8. BC 省性勒索案后网络伤害法案预计将出台
9. 魁省公共部门工会宣布将举行为期七天的新罢工

## 1. 非保留地原住民儿童寻求福利制度赔偿

更新时间：2023 年 11 月 17 日



28 岁的夏安·斯通柴尔德(Cheyenne Stonechild)女士现在是代表遭受所谓“千年独家报道”的非保留地土著儿童和家庭对联邦政府提起诉讼的主要原告。她表示联邦政府在承认儿童福利制度造成的伤害时“忘记”了数千名生活在保留地以外的原住民儿童。该集体诉讼于 2022 年 6 月在联邦法院获得认证。它声称加拿大未能采取合理措施来保护和保存被捕的原住民儿童和青少年的身份,包括原住民语言、遗产、精神和传统。经过单独的法律程序后,联邦法院批准了一项 233 亿加元的和解方案,用于解决因原住民儿童和家庭服务歧视性资金不足而受到伤害的原住民儿童和家庭。它适用于保留地儿童福利制度以及歧视性提供的卫生和社会服务中的原住民幸存者。

斯通柴尔德女士说,她相信保留地儿童的和解方案是值得庆祝的。但她表示,她感到心痛是因为这个过程不适用于她或像她这样的人。斯通柴尔德女士表示,联邦政府仍然忽视非保留地土著儿童的问题,并补充说这个问题不会消失。最近,她在渥太华与跨党派议员和上议员举行了一系列会议,试图提高人们对集体诉讼的认识。

## 2. 印度恢复对加拿大人的电子签证服务

更新时间：2023 年 11 月 22 日

印度外交部官员周三表示，印度恢复了对加拿大公民的电子签证服务。两个月前加拿大指控这个南亚国家参与了加拿大刺杀一名锡克教分裂分子的事件。此举可能会缓解两国之间的紧张关系，此前两国互相指责并驱逐对方外交官，印度对加拿大国民实行签证禁令。加拿大总理特鲁多9月表示，有“可信指控”称印度参与了不列颠哥伦比亚省萨里市哈迪普·辛格·尼贾尔(Hardeep Singh Nijjar)被杀事件，两国之间爆发了外交争端。

### 3. 特鲁多：以色列与 Hamas 人质协议为加沙长期和平带来希望

更新时间：2023 年 11 月 23 日



特鲁多总理周三（11.22）表示，以色列和 Hamas 之间的人质休战协议是迈向持久和平的重要的第一步。特鲁多周三上午在议会对记者说：“这是一个重要的进展，但我们现在必须加倍努力，以实现持久和平。”“这种人道主义暂停是加拿大和其他国家几周来一直呼吁的。”他是在埃及、卡塔尔以及美国帮助斡旋以色列和 Hamas 之间达成一项协议之后发表此番言论的，该协议将在四天内分阶段释放 Hamas 的 50 名人质，以换取 Hamas 所说被以色列监禁的 150 名巴勒斯坦囚犯。

### 4. 更新后的加拿大-乌克兰贸易协议中提及碳定价引发政治争端

更新时间：2023 年 11 月 23 日

保守党本周投票反对一项实施加拿大-乌克兰自由贸易协定的法案，该拟议

文本主要侧重于根据前总理斯蒂芬·哈珀的保守党政府最初谈判达成的协议维持市场准入。它还包括新的投资条款，正在讨论的文本还增加了一个新的关于环保的章节，其中两国同意“促进碳定价”。“没有理由向乌克兰人或加拿大人征收碳税。碳税正在削弱我们的人民，”保守党领袖皮埃尔·波利耶夫(Pierre Poilievre)告诉记者。自由党称，反对党正在效仿美国共和党的一些立场，试图削弱加拿大对基辅抵御俄罗斯入侵的支持。这导致下议院在辩论通过谈判更新现有贸易协议的立法时发生了激烈的争执。

贸易部长伍凤仪(Mary Ng)周四表示，她对续签的协议包括碳定价这一事实并不感到遗憾，并表示该协议符合现代贸易协议的预期，更好地反映了加拿大企业的需求。自由党众议院领袖卡琳娜·古尔德认为，保守党正在放弃乌克兰，并且没有认真对待气候变化。古尔德说：“我们看到美国右翼政治圈子从支持乌克兰转向支持俄罗斯的强硬转变。”他指责保守党开创了“美国式的右翼政治”。

## 5. 加拿大与欧盟同意建立新伙伴关系

更新时间：2023 年 11 月 24 日



加拿大-欧盟峰会在纽芬兰举行后，加拿大和欧盟周五（11.24）宣布，他们正在在绿色能源、数字化转型和研究资金方面的新伙伴关系方面取得进展。周四晚间，特鲁多在开幕致辞中宣布加拿大将加入耗资 1000 亿美元的“欧洲地平线”科学研究计划，两国在周五的联合声明中表示，实质性谈判已经完成，他们正在

努力“迅速达成共识”签署并实施。

渥太华和布鲁塞尔一年前开始就加拿大加入该计划进行谈判，在去年夏天这两个地区都面临毁灭性的森林火灾后，加拿大还达成了一项建造水轰炸机并将其运往欧盟的协议。加拿大和欧盟还宣布成立新的绿色联盟，该联盟的重点是深化应对气候变化、阻止生物多样性丧失以及加强技术和科学合作方面的现有伙伴关系。新的数字合作伙伴关系也是周五宣布的一揽子计划的一部分，联合声明称这将加深对人工智能和网络安全的参与。两国领导人还承诺在关键矿产方面进一步合作。欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩表示，加拿大“完美匹配”欧洲的资源需求，她敦促渥太华加入欧盟将在几周内启动的全球伙伴关系。

## 6. 阿省将援引主权法案反对联邦清洁能源法规

更新时间：2023 年 11 月 26 日

阿尔伯塔省省长丹尼尔·史密斯 (Danielle Smith) 将动用该省的主权法案来挑战渥太华到 2035 年实现净零电网的要求。史密斯在广播节目中表示，该省试图与联邦政府合作，到 2050 年使该省的电网零排放。然而，渥太华 2035 年的目标“无法实现”，将使阿尔伯塔人买不起电。她说，“我们必须拥有一个人民负担得起的电网，我们将确保捍卫我们的宪法管辖权来做到这一点。”史密斯补充说，《清洁能源条例》无视《宪法》第 92 条，该条规定省级事务属于省级管辖范围。

此前，阿尔伯塔省政府本月早些时候向渥太华提交了一份长达 18 页的技术意见书，解释了为什么国家清洁能源法规“根本行不通”。阿尔伯塔省并不是唯一一个表示联邦政府的净零目标无法实现的省份。八月，萨斯喀彻温省省长斯科特·莫称渥太华的清洁能源法规无法实现且负担不起，并表示这些法规将导致居民生活成本上升。

## 7. 自由党宣布立法为数字服务税奠定基础

更新时间：2023 年 11 月 28 日



自由党政府周二宣布立法，为实施数字服务税铺平道路，但没有包含该税的生效日期。政府在 2020 年首次承诺对大型科技公司征收数字服务税(DST)。该税将适用于提供电子商务、社交媒体和在线广告等数字服务的大公司的收入。企业当时被告知，加拿大不会在 2024 年 1 月 1 日之前征收 DST。“我们可以单方面采取行动，”副总理兼财政部长克里斯蒂亚·弗里兰周二表示。“我们也一直说，如果该条约没有在今年年底生效，那么加拿大将别无选择，只能引入我们自己的数字服务税。”8 月份发布的税收草案的解释性说明解释称，将对年总收入超过 7.5 亿欧元（约合 11 亿加元）的公司征收 3% 的税。面临税收的公司还需要在一个财政年度内拥有超过 2000 万美元的“加拿大数字服务收入”。

## 8. BC 省性勒索案后网络伤害法案预计将出台

更新时间：2023 年 11 月 28 日

公共安全部长多米尼克·勒布朗(Dominic LeBlanc)表示，在一名 12 岁男孩死亡后，他希望联邦政府能够“尽快”推出其承诺已久的网络伤害立法。周一，乔治王子城皇家骑警首次报告 12 岁的卡森·克莱兰(Carson Cleland)的死亡与性勒索有关。BC 省北部警察支队表示，今年已收到 62 起性勒索投诉，高于 2022 年的 56 起。专家警告称，这是不断增长趋势的一部分。“我希望并认为我们能够很快推出这项立法。BC 省的一名 12 岁男孩以如此可怕的方式结束了自己的生命。他应该提醒我们所有人，网络世界可能非常危险，弱势群体可能会被剥削，”勒布朗周二表示。

司法部长阿里夫·维拉尼(Arif Virani)在一份向其家人表示哀悼的声明中表示,他正在与遗产部长帕斯卡·圣翁格(Pascal St. Onge)和勒布朗合作,尽快出台立法。维拉尼的声明还强调,通过上议院提出的一项立法,将性勒索纳入国家性犯罪者登记处的清单中。

## 9. 魁北克公共部门工会宣布将举行为期七天的新罢工

更新时间: 2023 年 11 月 29 日



由于工会和省政府之间的合同谈判仍未解决,代表卫生、教育和社会服务部门约 42 万名工人的魁北克公共部门工会联盟“共同阵线”宣布要在 12 月进行为期一周的新罢工。这是“共同阵线”最新的施压策略,该阵线上周举行了为期三天的罢工,导致学校关闭和医疗保健网络延误。

魁北克省为所有公共部门雇员提供的最新合同是在 10 月底提出的。其中包括五年内加薪 10.3%,以及向每位工人一次性支付 1000 加元。它还包括为轮班工人提供更多资金,例如夜间和周末工作的护士。工会拒绝了这一提议,称他们希望达成一项三年协议,其中包括与通货膨胀率挂钩的加薪:第一年比通货膨胀率高出两个百分点,或者每周增加 100 加元,以更有利的为准,随后第二年比通货膨胀率高出三个百分点,第三年高出四个百分点。

上周,魁北克省省长弗朗索瓦·莱戈特表示,他愿意提高政府的报价,但表示工会需要表现出更多的“灵活性”,特别是在工作安排方面。他说,本轮谈判将对卫生和教育网络的未来及其提供高效服务的能力具有决定性作用。

(本期简报编辑为加拿大中心硕士研究生：许向前、辛伟珍、郑丽珊)